Drogi Uczniu!

Kto nie lubi stodyczy? Tych mienigcych sie kolorami tgczy lizakow, oblanych czekoladg rodzynek
czy orzechow. Czy zastanawiate$(as) si¢, dlaczego cukierki sg stodkie? Swoj stodki smak zawdzigczaja
obecnosci sacharydow, potocznie zwanych cukrami. Dlaczego cukrami, a nie cukrem i co to s3
sacharydy — to pytania, na ktore znajdziesz odpowiedz na dzisiejszej lekcji.

28.05.2020

TEMAT: Sacharydy. Glukoza i fruktoza — monosacharydy.

Tematy 37-38 w podreczniku str. 202-207
TEMAT LEKCJI, @ pod nim NOTATKE zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Cukry — to film, ktory ukazuje na czym polega réznica pomigdzy cukrami ztozonymi a prostymi. Gdzie
ich szuka¢ w produktach i pod jakimi nazwami.
https://www.youtube.com/watch?v=YO0TsZrRGyos

Cukry proste — glukoza i fruktoza
https://www.youtube.com/watch?v=MbkYi2ywv90

Cukry sg zwigzkami bardzo rozpowszechnionymi w przyrodzie, zwlaszcza w $wiecie roslin. Wiele
owocow zawiera cukier o nazwie fruktoza, winogrona zawierajg glukoze, buraki cukrowe — sacharozg.
Cukrami sg tez skrobia (krochmal) oraz celuloza (btonnik).

Podstawowym sktadnikiem cukrow jest wegiel, tlen 1 wodor. Mozna to stwierdzié, dziatajac na
cukier stezonym kwasem siarkowym(VI). Kwas ten, jak pamigtamy, ma wiasnosci higroskopijne
(chtonie wodg).

Pod wptywem kwasu siarkowego(VI) cukier zotknie, a potem czernicje. Kwas siarkowy(VI)
chtonie wodg i1 pozostaje tylko wegiel — stad czarny kolor probki.

Cukry posiadaja wigc wzor ogdlny:

Cn(HZO)m1
gdzie:
n — liczba atomow wegla
m — liczba atoméw tlenu
nim-— liczby naturalne,n>0;n>m
Jak wida¢, stosunek atomoéw wodoru do tlenu jest taki sam jak w wodzie — 2:1. Z tego wzgledu nosza
nazw¢ weglowodanéw lub sacharydow.
Weglowodany to produkt fotosyntezy — rosliny syntezujg je z dwutlenku wegla oraz wody.

CUKRY
(sacharydy)
- Y -

cukry proste dwucukry wielocukry
(monosacharydy) (disacharydy) (polisacharydy)

— glukoza — sacharoza — skrobia (C;H,,04)n

CH,,0, —maltoza— C,,H,,0,, n =300 + 400
fruktoza laktoza celuloza (C¢H,,05)n

n=100-+ 10000

Cukry proste — monosacharydy

Nie ulegajg dalszemu rozpadowi na mniejsze podjednostki. Sg zbudowane z od 3 do 7 atomoéw wegla
1 dziela si¢ ze wzgledu na liczbe atomoéw wegla (triozy, tetrozy, pentozy, heksozy, heptozy). Wszystkie
monosacharydy sg rozpuszczalne w wodzie. Wigkszos$¢ z nich charakteryzuje si¢ stodkim smakiem, sg
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poza tym bezwonne i bezbarwne. Cukry proste to monomery, z ktorych powstaja disacharydy,
oligosacharydy oraz cukry ztozone (wielocukry). Naleza do nich glukoza, galaktoza, mannoza,
fruktoza, ryboza oraz deoksyryboza. Sg wchtaniane bez wczes$niejszej obrobki chemicznej i powodujg
natychmiastowy wyrzut glukozy do krwi.

Glukoza zwana jest tez cukrem gronowym. Wystepuje w owocach, roslinach, miodzie, we krwi.
Glukoza powstaje takze w procesie fotosyntezy, w roslinach zielonych. Wzo6r sumaryczny: CgH120e.

Fruktoza zwana jest tez cukrem owocowym. Posiada taki sam wzor sumaryczny jak glukoza czyli
CeH1206. Cukry te sa wigc izomerami, tzn. maja taki sam wzor sumaryczny, ale r6znig si¢ potozeniem
pierwiastkow w czasteczce (wzorem strukturalnym).

Cukry ulegaja w organizmie spalaniu, dostarczajac cztowiekowi duzej ilo$ci energii.
Zachodzi reakcja:
CH_O,+60,— 6CO,+ 6H,0 + energia

Glukoze¢ mozemy wykry¢ przy pomocy reakcji charakterystycznej — préba Trommera —

z wodorotlenkiem miedzi (I1) (Cu(OH).) zgodnie z rownaniem:
11 1 I 1

glukoza + 2Cu (OH), — Cu,O + kwas organiczny + 2H,0
wodorotlenek miedzi (1I) tlenek miedzi (1)
niebieski ceglasty

Zmiana koloru niebieskiego na ceglasty jest zwigzana ze zmiang wartosciowosci miedzi |l
w wodorotlenku miedzi(ll) (kolor niebieski) na miedz I w tlenku miedzi(l).

Glukoza spowodowata wigc cze$ciowa utrate atomow tlenu, obecnego w Cu(OH)», ktére przytaczone
do glukozy, utworzyty kwas organiczny. Przedstawiona reakcja dowodzi, ze glukoza ma wtasnosci
redukujace (odbiera tlen innej substancji).

PrRACA SAMODZIELNA
3/203; 1/207; 3/207; 8/207 (podrecznik)

PrRACA DOMOWA
6/203; *7/207 — dla chetnych (podrecznik)
Czekam na przestanie rozwigzan zadan z pracy domowej na adres e-mail: becherk69@gmail.com.

Dzigkuje

WYKORZYSTANE ZASOBY
v’ https://www.youtube.com/
v https://www.ekologia.pl/
v https://opracowania.pl/opracowania/chemia/
v" Podrecznik. Chemia Nowej Ery. Klasa 8, Nowa Era

Zycze powodzenia podczas zglebiania tajnikéw chemii. ‘
Pozdrawiam


https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/monomer
https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/wielocukry
https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/wchlanianie
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-biologiczny/86088-glukoza
mailto:becherk69@gmail.com
https://www.youtube.com/w
https://www.ekologia.pl/
https://opracowania.pl/opracowania/chemia/

